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前言

一九九八年二月大芝加哥區虎年新年晚會在海軍碼頭舉行, 筆者率芝華藝坊編演了一個大型立體歌舞劇 “東弦西律半世紀”, 把有時代代表性, 自五零年代到九零年代, 唱出當代的東西方流行歌曲, 跳出當代的流行舞蹈, 且用大銀幕展現當代的重大事件及重要人物和文物的影像. 此劇演出幕前幕後共動員了上百人, 排演了十九週.  轟轟烈烈的承現給觀眾們一個面目一新, 有十足人文精神(請參考邱秀文一九九八年二月十二日中央日報得獎著作)的節目.  此節目曾被許多人誇為是空前絕後的佳作.  當時的處長楊勝宗離開芝加哥前稱此晚會是他在芝加哥期間難忘的事件之一.

構想

休息一陣子後就又開始計畫下一個構想. “東弦西律半世紀” 是以搖滾樂歌舞為主配合時代性幻燈片(PowerPoint).  新構想 “東西經典影劇會演” 是以影劇名曲歌舞為主配合影劇預告片.  此構想數年前就已基本成形, 原本計畫是個單一的本地節目, 並已逐漸著手收集伴奏歌曲(卡拉OK)和影劇DVD.  
一個好節目一定要從一個好劇本開始. 劇本的結構要考量現有的人力, 和可收集到的伴奏歌曲和影劇DVD.  筆者著重多元化, 收集了具有國際代表性, 家喻戶曉的影劇歌曲, 配合現有人力優點, 編出了載歌載舞又載功夫的節目.  在節目次序穿插的安排也須絞盡腦汁, 要有變化, 一氣呵成, 讓觀眾目不暇給, 還要讓演員們有足夠時間換妝從容以赴, 各方面的限制多不勝舉. 若非有天時地利人和的條件來配合, 是無法成功的.  筆者先從人和說起.

人和
開始籌劃時的演員基本上是以芝華藝坊 “東弦西律半世紀” 的班底(劉愛華,楊仲楷,蔡婉儀,歐純妃,韓蒂月,錢懷德,祁玉中,袁愷青,龐宇涵,筆者,等)為起點, 並請到了歐純妃率領的悅聲, 黎音, 芝加哥兒童合唱團, 和傳統僑社新秀伍大可來助陣.  為了加強表現 “臥虎藏龍” 的中國功夫效果, 筆者邀請了由葛華老師訓練的瑞柏中文學校武術團配合成大鼓陣來保表演武術.  後來又由綸琨清來信大力推薦陳美光參與, 筆者又欣然邀請到了白梅的加盟.  表演前三週由坊友林青大力推薦才到芝城不久的鮑寧寧來參與, 再加上白梅邀請到了玉罕亮的加盟, 這整體是個歌舞劇的龐大鑽石陣容.  當天本地節目在台上共有一百二十七個演員, 包含從十來歲到六十來歲.  
台上演員固然重要, 台下後勤支援人員更為重要.  這些人力資源基本上仍以芝華藝坊為班底.  韓建華扮演的舞台總指揮毫不含糊, 將場序處理得有條有理.  總指揮需要數週時間依照劇本去擬定場務及設計音響影像和燈光的配合.  當天要指揮所有的後勤支援人員.  遇到臨時狀況時必得當機立斷,穩步銜接得讓觀眾不易察覺.  這些幕後無名英雄(雌)包括場務(宋拯,宋梅涵,鄒立昂,趙亮,林一民,林威辰), 燈光(龔殿雄), 影像(周侃), 音響(周昇,龔曉涵), 化妝(李述陽,林蔭含,凌明慧), 舞台佈置(靳東生,鄒佩蘅), 及道具運送(楊忠德,蔡建華,龐海生,周建時,林一民,林威辰,羅明堂).  他(她)們從入場到出場大多沒有多少時間休息.  尤其是韓建華, 連吃便當的時間都沒有.
坊友劉愛華和歐純妃是在幕前幕後出力最多的功臣.  她們不但要編導, 督促排演, 還要設計和督導裁剪服裝.  在台上台下都盡心盡力, 無所不至, 把僑學各界的業餘歌舞好手, 擺在台上卻都像是職業高手.

地利
歷年來大芝加哥僑學各界新年晚會大多在城中的海悅或希爾頓酒店舉行. “東西經典影劇會演” 是最適合在海軍碼頭舉行.  但去年已經以廉價預先訂好希爾頓酒店, 後來卻發現是訂在星期日.  筆者大呼幸哉! 幸哉!  特請好友金明達全力進行和海軍碼頭的交涉, 將租約殺到最低價, 幾乎與希爾頓價位不相上下.  海軍碼頭有正規的舞台, 附帶免費的最佳音響和燈光設備, 影像又可投影在舞台的正上方.  這種高級的場地, 筆者是一廂情願, 非她莫屬.  晚會當天我們自上午十時即可入場, 有充分的時間可以作些大小排演和一次總排演, 這正是此劇所特別需要的.    這也是任何酒店都無法辦到的.

僑教中心為此新年晚會也特別發揮了其地盡其利的效果.  從二零零三年九月底起, 每週末大夥們皆在僑教中心排練.  還在晚會的前三週起, 作了兩次大排演和一次總排演.  僑教中心地位適中又經濟實惠(莊主任免費讓晚會人員使用場地).  這實在是給了我們很大的方便.

天時

為了製作 “東弦西律半世紀”, 筆者於一九九七年斥資萬金在閣樓蓋了一間錄音室.  當初筆者曾對內人晏莎莉說過那錄音室是我的小閣樓(penthouse),  那電腦是我的小貴妾(concubine),  那錄音麥克風是她的櫻唇.  內人也曾謂: ‘那倒還勉強可以共處的’.  之後,  除了主臥室以外, 筆者在這小閣樓裡所花的時間應算是最多的.

數年後為了製作 “東西經典影劇會演”, 那賤妾已成半老徐娘, 無法滿足我的需求.  於是斥資數千金再包最先進的硬軟體二奶.  其功力不但可以錄音, 輸入及剪接音樂, 還可以錄影, 輸入和剪接數位影像, 製作DVD, 並帶環繞音響.  筆者花了四月時間製作了一個DVD, 影(預告片)音(伴奏曲)俱全, 一放即可, 這DVD是此劇的靈魂.  這些功能再早一兩年尚未存在, 就無法製作這種節目了.

製作過程

劇本落實後, 就先開始製作伴奏曲. 此劇長達七十分鐘, 包括十五章節, 二十二部影劇加上Tributes to Elvis Presley and Frank Sinatra, 一共有三十三首歌曲和一場功夫鼓舞.  歌曲是以組曲為主, 每首歌基本上只唱精華主副段而不再重復.  

伴奏曲作好就立刻分發CD給所有的參與者.  歌者用其練唱, 舞者用其編舞練舞, 鼓隊用其編鼓練鼓, 功夫隊用其編舞練技, 從二零零三年九月底起, 每週末在僑教中心, 中文學校, 和有些週末週日在私人住所等地開始排練.  筆者則繼續收集影劇預告片(大多在影片的DVD內).  這剪接工作實在是一個堅苦卓絕的工程, 我使出吃奶之力, 將那先進軟體二奶包得服服貼貼的, 花了四個月, 總算給我在晚會的前一週完成.  險哉! 幸哉!

“東西經典影劇會演” 是個沒有司儀, 一氣呵成, 連貫性的節目, 因此不能斷場.  一個職業團體在做此類節目時會安排甲乙角色, 以備甲演員因病或有重大事故時可由乙演員來代演.  我們可無法作此夢想.  一月底又正是感冒季節, 筆者應變之道是請唱將們先作好錄音, 以備因病失聲時, 只要在表演前夜通知我, 可立即寫個帶有其聲的DVD, 仍可上台對嘴唱.  男唱將們都已先作好錄音, 女唱將們卻在晚會的前兩週因病失聲而作罷, 險哉!  險哉!  晚會當天大家都音容壯在而全力開嗓以赴, 幸哉! 幸哉!
製作排練過程當中大家都很合諧.  唯一不順暢的事是經常為節目經費和預算(錢, 錢, 錢)的事情和內人(總幹事)吵架, 有五六次吵到睡單人枕頭的地步.
演出過程

演出當天筆者把所有行政雜事全都推交給韓建華處理, 以便全心貫注在自己的表演.  我對自己的演出還挺滿意的, 但卻無法看到其他人的表演.  當天本地節目是個龐大陣容, 很容易有差錯, 必須要有紀律和嚴密的場務計畫, 才能順利圓滿完成.  韓建華率領的這些幕後無名英雄(雌)把場務處理得天衣無縫, 且準時開始和結束. 結束後大家相互恭喜擁抱, 聽到的褒獎不斷, 知道是一場很成功的演出.

晚會當天特邀新世紀電視台為我們正式錄影.  這是往年都沒有作到的.  晚會節目從六時舞龍舞獅開始, 一直到半夜才結束.  他們用兩部錄影機一前一後的把晚會節目大多摘錄下來.  “東西經典影劇會演” 是全場錄下.  因為經費問題, 我們沒有作現場直線音響錄音.

激情過後

晚會過後, 休息一陣子(二週)又開始忙碌製作晚會演出的DVD.  這又是一個大工程.  首先得將兩部錄影機的片帶輸入電腦.  這可把我那二奶的龐大硬儲體(160 gig) 給灌得透支了, 只好分段來做.  首先當然是做 “東西經典影劇會演”.

因為我們沒有作現場直線音響錄音, 而錄影機內的音質很不理想, 我們又已經有男唱將們先作好的錄音, 筆者就請女唱將們到我小閣樓關起門來錄音, 再將錄好的音樂和兩部錄影機內的影像, 演員現場的說話, 及掌賀聲融合在一起, 並加入環繞音響, 聽起來如歷其境.  筆者共花了三個月才把它作到滿意的程度.  但是做此工作等於是在驗收成果, 沒有壓力.  演出當天筆者無法看到其他人的表演.  做此剪輯時才真正的看到整體的表現, 實在是好哉! 好哉!  
此劇長達七十分鐘, 而一個DVD只能容納七十六分鐘的影片.   一個DVD給專業複印要花將近兩千元.  筆者為此請示內人.  她斬釘截鐵的說沒有經費作兩個DVDs.  為了避免再睡單人枕頭, 只好就恭敬不如從命了.

冉肖玲演唱部份因錄影機內的音質很不理想, 本來就不應該大量複印到處分發.  筆者就用新聞撿接方式把其濃縮成近三分鐘.  剩下的三分鐘就只能把舞龍舞獅, 升旗典禮和中美國歌演唱, 主席,總幹事,處長,和來賓的致詞, 鼓陣和粵劇的表演給大量濃縮了.  內人(總幹事)的致詞也只剩頭尾, 她中間那些冠冕堂皇的話全被’卡特卡特’.  為了省那兩千元她也只有認了.  其他那些被濃縮的節目, 筆者就只有請當事者多多包涵了.
影碟做好還得設計封面, 標籤和封底.  封面是用徐于婷設計的節目本封面為主, 加上筆者設計的目錄, 標籤也是筆者設計的目錄加上徐于婷設計的標本, 封底則用許多晚會照片.  徐于婷設計的封面和標本非常生動, 常令筆者多瞄幾眼.

結言

此次晚會除了以上所描述的本地節目以外, 還有相當繁重的其他工作.  這些幕後英雄(雌)包括主席黃顯揚, 副總幹事區一平、歐羨瑜, 財務莊三田、陳羨韶, 秘書組長徐曙明, 印刷編輯組長周賢孟, 封面設計徐于婷, 網頁組長周侃, 公關組長王全民, 新聞組長黃偉悌, 行政組長江傳香, 註冊組長龍悅, 展覽組長唐志淼, 藝人邀請接待長陳芳田, 會場聯絡宣樹浩、金明達, 舞台設計組長靳東生, 青少年組長龐寶生, 票務組長張可芸, 廣告組長穆莎莎, 獎品組長項邦珍, 彩券銷售組長黃景綠, 顧問郝昱生.  還有許多人因篇幅關係無法一一列舉.  當然, 最煩重工作是落在內人(總幹事)晏莎莉的身上.  沒有這些幕後英雄(雌), 就不會有足夠的經費, 這麼好的場地, 和龐大的觀眾群, 而造成如此盛大成功的晚會.
下一個構想呢?   Hmmm!   那就要等休息一陣子以後再說了.
