老實說 傷感情
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一位太太戴著先生剛剛送的鑽石耳環去銀行,櫃台小姐一眼就看出那鑽石是真的,太太好奇的問:「你怎麼知道是真的？」 

沒想到得到的回答是:「如果不是真的,哪有人買那麼小的石頭？」一句話令人錯愕,老實說很傷感情,但有點幽默。王爾德說他的幽默全是說真話,不經過修飾的大白話,聽起來夠唐突,有時候讓聽的人真有挺不住的感覺。

這一胎一定是男孩 懷男孩的媽特別醜

到大陸旅遊的時候,許多人喜歡血拼購物,有一位長得略胖的婦人走進上海城隍廟的一家唐裝店,售貨小姐一見她就說:「大娘,你太胖了,我們店裡沒有你可以穿的衣服。」

這位太太正想反彈,小姐又加了一句:「其實像你這樣老,還是胖一點好看。」

正氣得不知如何發作,此時店裡老闆娘從後面走出來,這位太太馬上告狀說:「我今天是招誰惹誰了,怎麼才進店,就被你們店員說我又胖又老。」

老闆娘很不好意思的趕緊賠不是:「我們這店員剛從鄉下來,特別不會說話,但說的都是老實話。」有人用詞不當,不是太尖銳就是太笨,率直的表達自己的想法,想什麼就說什麼,這樣的答案給顧客帶來了三度傷害。

聽了這則故事,有一位少婦說她也有過類似經歷,她和先生在台北結婚後不久,到南部去看公婆,左鄰右舍三姑六婆都到公婆的四合院家來看所謂的新娘子,她長得胖呼呼很有肉的感覺,親戚長輩們以為她已經懷孕了,搬了椅子讓她坐,一邊要她坐,一邊說:「這一胎一定是男孩,懷男孩的媽媽都特別醜。」又胖又醜同時上身,自以為是經驗之談,卻猶如天外飛來一刀,砍中了人還不自知。

未社會化的孩子 最不懂得說假話

還沒有經過社會化的孩子最能說真話,最常被舉的例子是有人要找孩子的爸爸,爸爸卻要孩子說他不在,只聽孩子直說:「我爸爸說他不在家。」

來訪的人很尷尬,回答說:「告訴你爸爸,張先生沒有來過。」天真的孩子總是洩漏了大人的作假。

媽媽和姊姊在廚房洗碗,忽然有打破碗的聲音,弟弟說:「一定是媽媽打破的,因為後面沒有聽到罵人的聲音。」

問他身上的衣服為什麼這麼髒,滿身都是灰塵？孩子的回答是:「我比你接近地面。」

上課時,老師問,華盛頓砍了爸爸的櫻桃樹,承認了這過錯,為什麼他爸爸沒有處罰他呢？原來孩子想的是這樣:「因為他手裡還拿著斧頭。」童言童語句句老實說。

說話是一項藝術,表現一個人的人文修養和見識,大到一言可以興邦,小到會把周圍的人都得罪,其間的巧妙靠自己琢磨。

你的醜和頭髮無關 一句話能把人噎死

有一位太太說她已經兩個星期不和先生說話了,因為有天早晨她問先生說:「老公,老公,我今天頭髮做壞了,是不是很醜？」

沒想到說話不經大腦的他回答說:「不會啦,頭髮沒那麼糟,你的醜和頭髮無關。」

狗尾續貂的一句話足以把太太氣死,說他太直也好,說他不懂得說話藝術也罷,就是一直惹禍。

太太要他修好「壞話好說、狠話柔說、大話小說、重話輕說、急話緩說、長話短說、虛話實說」才願意再和他說話,他覺得以後還是「廢話少說」最重要。

說話直來直往的人說自己是說真話沒有惡意,繁華落盡見真純,不喜歡耍心機拐彎抹角指桑罵槐,但也出現了另外一種效果:「非常誠實有點毒。」能聽得進真話的人也不多,說話太直讓人難以接受,一句話能把人噎死,如果照土一點的鄉下說法是硬到「牛也踩不爛」。

不懂說話技巧的人,需要學得如何稍微的修飾,其實孔老夫子早在久遠之前就對此有所評論,«論語»<雍也>篇裡,他以中庸之道來解釋說:「質勝於文則野,文勝於質則史,文質彬彬,然後君子。」說話的誠意與文飾並重,才不至於太野或太假,方稱得上文質彬彬的君子。 
(See eQ’s drawing in 1990 for a seminar in the next page)
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