蔣介石日記透露了哪些歷史秘辛？
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關於蔣介石，大陸的中國人知道得太多，但又知道得太少。
 
從1949年起，大陸輿論一直將蔣介石作為“獨夫民賊 ”“人民公敵”來宣傳。1960年代，新華書店是一片紅色海洋，紅寶書的各種版本，紅太陽的各種圖片，把裏裏外外映得一片紅彤彤，而此前那怕是紅得發紫的如《紅岩》、《紅日》、《紅旗譜》都被取消了“紅”的資格，被掃進黑書的垃圾堆。此時此際，卻有兩本香港出版的非紅書，在中國大中城市的新華書店公開地“內部發行”。為什麼又公開又內部呢？因為書是萬惡的資本主義香港出版的，怎麼能在社會主義的陣地公開發行？所以打上“內部發行”幾個字。這兩本書，一本叫《侍衛官雜記》，一本叫《金陵春夢》。這兩部書都是寫蔣介石的。在全民都讀紅太陽的紅寶書的歲月裏，突然間允許人們讀描寫蔣介石這個最黑人物的黑故事書，所以這黑書銷路必然紅火。
 
可以說，從此中國大陸人知道的很多關於蔣介石的故事，很多都是從這兩本書中獲得的。比如蔣介石與 孔二 小姐偷情，宋美齡與美國軍官鬼混，蔣介石的光頭是因為得了梅毒，蔣介石其實不姓蔣，祖籍也不是淅江奉化，而是河南許昌一個姓鄭的人家生了一個兒子名叫鄭三發子，鄭家女人逃難到淅江奉化，走投無路嫁給一個姓蔣的鹽商當了鹽商的小老婆，鄭三發子作為“油瓶”到了蔣家，改名成了蔣介石……。
 
總之，在紅太陽最紅最紅的時候，蔣介石這塊石頭最黑最黑。
 
很多年過去了，紅太陽已經不是那麼紅，黑石頭也已不是那麼黑。然而關於蔣介石的故事還在人世間流傳。特別是近年間蔣介石日記逐步公開，這個堅持每天記日記的“頑石”，在日記中事無钜細包括生活小事日三省其身，連某天晚起半小時竟自責“禽獸不如”，見了美女多看了幾眼也自責“見豔心動”，把自已一生的種種“劣跡”一－記載下來，供世人傳播。回歸真實的蔣介石，徹底顛覆了當年《侍衛官雜記》和《金陵春夢》的故事。
 
蔣介石一生保持寫日記的習慣，從1917年起直到1975年去世，除了去世前病重外，幾乎沒有一天中斷。蔣介石生前從未公開自己的日記，他的日記是為了“吾日三省吾身”，完全是寫給自己的，因此他的日記展示了一個完全真實的蔣介石。
 
蔣介石去世，日記由兒子蔣經國保管，蔣經國去世則由蔣介石的孫子蔣孝勇保管。蔣孝勇去世，2004年末，蔣孝勇的遺孀蔣方智怡把共50本《蔣介石日記》全部交給美國斯坦福大學胡佛研究所保存，並同意胡佛研究所將日記原件進行永久保存的技術性處理後，從2006年到09年，分四批向公眾開放。
 
胡佛研究所華裔研究員、近代中國檔案及特藏館負責人 郭岱君，全程參與了《蔣介石日記》的接收，並主持整理和研究工作。 郭岱君指出：《蔣介石日記》的公開，對於瞭解一個真實的蔣介石，具有極為重要的意義，她說：“蔣介石幾乎半個世紀都是中國的主導人物，所以他的日記裏面記載的東西，對於我們瞭解那個時代的重大政策，重要人物，重要決策過程，等等，是非常有幫助的。不只是給我們提供了很多新的資料，更對於很多我們一知半解，或者撲朔迷離
，或者似是而非的事情，提供了一個很好的瞭解的脈絡。”
 
郭岱君表示，《蔣介石日記》的公開，其意義不僅在於瞭解蔣介石本人，更有助於人們研究從1975年上溯半個世紀中國歷史的真相，“所以我們看日記，也看到中華民族在二十世紀的變化和發展，包括政治的變化，經濟的變化，領導人物之間的關係，還有領導人物與外國的關係，包括非常廣泛。”她說，研究《蔣介石日記》，人們還可以清楚瞭解到，蔣介石為什麼能在長達半個世紀的時間裏，領導國民黨和領導中華民國，“  孫中山 先生逝世的時候，在國民黨留下一個權力真空，當時，如孔祥熙、宋子文，還有汪精衛、胡漢民，他們都是很重要的人物，不管是汪精衛，或者胡漢民，他們主政，都需要蔣介石。為什麼？因為他是 孫中山 先生所信賴的人；他創辦了黃埔軍校，他有軍事的基礎；他看事情會想到中國的東南西北，北方的外患，西方的邊疆，東邊的日本，南邊的其他國家，他會有一個權衡；他自己非常努力自修；然後蘇共也對他另眼相看；加上他本身的政治手腕也相當圓熟。假如歷史重來一遍，他還是要脫穎而出。”
 
《蔣介石日記》早年部分，記錄了北伐，圍剿紅軍，國共合作，抗戰，國共內戰，等等。國民政府敗退臺灣後，記錄了臺灣的發展、台海兩岸關係、臺灣與國際交往的重大事件，包括朝鮮戰爭、改造國民黨、臺灣的經濟改革、中國的大躍進和文革、核子試驗、越戰、臺灣退出聯合國，等等。除此之外，日記中還大量記錄了他與夫人宋美齡的關係，宋美齡在蔣的一生中是個很重要的角色，他非常愛她，非常尊敬她。而宋美齡也非常有智慧，她在很多地方給了蔣很多
幫助。抗戰的時候，她率領婦女做了很多事情；新生活運動的時候，她的婦女工作組做了很多很多事情；在外交方面，她是蔣的一個非常得力的顧問。夫妻在生活上、在宗教信仰上、以及在健康上，都互相幫助。
 
近年來，中國大陸出現越來越多公正評價蔣介石的聲音，這與包括《蔣介石日記》在內的大量史料公開，不無關係。《蔣介石日記》對於人們瞭解一個真實的蔣介石，瞭解從 1975蔣介石逝世上溯半個多世紀中國近代史的許多真相，具有十分重要的意義。
 
在中國共產黨撰寫的歷史中，最能激發不瞭解中國近代史的中國人對蔣介石義憤的，就是共產黨所描述的，在二次世界大戰日本侵略中國期間，蔣介石實行消極抗戰、積極反共的“攘外必先安內“的政策，而稱自己是八年抗戰的領導者。閱讀《蔣介石日記》，可以知道與共產黨的宣傳相反，抗戰期間，蔣介石指揮國軍與日軍浴血奮戰，領導全國人民進行了艱苦卓絕的抗日鬥爭。而“攘外必先安內”，《蔣介石日記》中有詳細的解釋， 郭岱 君說，“實際上日記公開了以後，我們發現不是那麼回事。在30年代初的時候，經過幾次圍剿，共產黨所剩不多，就兩萬多人了，蔣當時並不認為這是一股沒有辦法消滅的力量。可是他想到抗戰，九一八以後，他要爭取時間，所以要趕快遷都西南。四川、雲南、貴州都不是中央軍能夠去的地方，因為都是軍閥控制的。蔣介石其實一生都沒有真正控制中國。那麼怎麼辦呢？他想要遷都重慶，他後來想得一計，他說：借剿共以掩護我抗日準備之決心，借剿共以安定西南。他說日本最怕我們西南安定，我就不讓日本人得逞。‘我要借剿共以掩飾我安定西南的決心’這樣的句子非常
多。他想借剿共，把紅軍往西南趕，中央軍在後面追，這樣中央政府才可以進去。”
 
除了抗戰以外，人們對與蔣介石非議最多的，就是國民黨在大陸的失敗，認為其原因在於國民黨的腐敗。從《蔣介石日記》中，可以看到，蔣介石對此早已有所警醒，他在抗戰末期就開始注意這些問題了，他經常在日記裏寫：為什麼工人不聽我們的？為什麼婦女要支持共產黨？為什麼青年學生不相信我們？他提出很多問題：土地問題怎麼解決？農民問題應該怎麼辦？他有很多想法，他認為將來一定要改革，他要把國民黨改成中國勞動黨，他說黨員要到鄉村去服務三年，青年學生高中畢業後要到農村去服務兩年然後才能考大學。也就是說，國民黨建立了一個上層的制度，但跟下層還是有距離的。他非常非常希望改革，特別在內戰的時候，連戰皆敗，他在日記裏幾乎每天都在反省，當時國民黨的貪瀆，士氣低落，等等問題，他非常清楚。但是，實際上他沒有時間，也沒有機會，讓他來改革，因為每天都在戰爭之中，所以一直到了臺灣，才真正有機會來改革。
 
國民政府敗退到臺灣後，國民黨的改革終於成為可能，1949年後的《蔣介石日記》，大量內容都是記錄蔣介石痛定思痛，決心改造國民黨，和在臺灣實行新的經濟政策，國民黨脫胎換骨，徹底改革。這種改革不僅是黨的改革，政府的改革，也包括經濟思想的變化，奠定了後來臺灣的發展基礎。
 
最近，有學者從蔣介石日記發現歷史秘辛。美國底特律大學政治系前系主任戴鴻超多次閱讀蔣介石日記，他發現，蘇聯曾密謀聯合臺灣攻打大陸，蔣介石為了顧慮與美國邦交而加以拒絕，但美國尼克森總統卻為了與中共建交拋棄臺灣，讓蔣介石十分悲憤。
 
戴鴻超教授閱讀蔣介石從 1917到1972年多達一千萬字的日記。戴鴻超透露，前去閱讀日記的有美國、日本和中國大陸、以及臺灣的學者近兩百人，他與當中許多人都談過，大家共同的印象是記載的內容都是事實。戴鴻超說，“研究中國近代史或是現代史是必須一看的。很多事情只是外面的傳說，可以用日記來澄清。”
 
戴鴻超在日記中發現，1968到1972年間，蘇聯因為政治意識形態和珍寶島及新疆邊境問題與中共交惡，雙方在邊境集結重兵戰爭幾乎一觸即發。蘇聯有意聯合臺灣一起對中共進攻，居間聯繫的人有蘇聯的駐英記者路易士( victor Louis )，此人曾去臺灣與蔣經國談了一星期。另外還有蔣經國的親信曾任新聞局長的魏景蒙，以及雙方駐日本、巴西、墨西哥等國的大使。蔣介石日記中有詳細的記載。戴鴻超說，當時正值文革中國大陸情勢混亂，蔣介石也有意進軍反攻大陸，雙方遂同意接觸。但是蔣介石不信任蘇聯，日記中甚至說要以吳三桂為鑒，所以蔣介石始終沒有應蘇俄要求提出供給武器的清單，蘇俄在與中國邊境問題緩和之後，也終止了與臺灣的聯繫。
 
臺灣獨派人士多年來總是責備蔣介石不應該退出聯合國，甚至說美國有意讓中華民國以臺灣的名義留在聯合國內，但是被蔣介石拒絕了。戴鴻超則指出這種說法不符合事實，也不符合聯合國的憲章和運作方式。戴鴻超說，“因為基本上是美國向中共讓步了，是美國要接納中共的代表權，他(蔣介石)沒有選擇的餘地。現在民進黨認為臺灣不應該退出來，但實際上1971年聯合國投票時，臺灣是被排除的，不是退出來的。”
 
年高102歲的中華戰略協會副理事長李正中，與蔣介石、蔣經國和蔣緯國都有多年的共事經歷，也看過部分的日記原件。李正中推崇蔣介石一生的勇氣和犧牲，並常朗誦蔣介石晚年日記中的一首詩：“一身當世界，雙手扶中華；石拳托宇宙，鐵肩擔乾坤。”
 
存放在斯坦福大學胡佛研究所的蔣介石日記近年來成了研究近代史的重要依據，有哈佛學者陶涵根據日記寫成《蔣介石傳記》，正面的歷史評價與幾十年來對蔣介石負面的看法有所不同。也有一些學者摘取部分日記內容，寫了一些秘辛故事發表。戴鴻超則是為他英文著作《蔣介石與毛澤東》進行查證，該書預計在2010年底出版。
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