責馬天經地義 更別吝掌聲
陳長文 

給關心台灣人權及下一代的人…請耐心看完全文 。 

在寫這篇文章之前,我想說幾個小故事。 

過去很長一段時間,社會不斷出現背債兒的荒謬現象,許多未成年人在不清楚父母親債務情形下,還沒踏入社會,就得揹上千百萬的債務。在去年九月之前,對此不公不義的情形,行政機關不關心,立法機關怠於修法,連職司捍守憲法人權守護的大法官們也以各種莫名其妙的程序理由決議不受理。背債兒家可說是呼天不應、呼地不靈,落入絕望慘境。然而,到了十一月,立法院峰迴路轉,修法為背債家庭解套。大家知道,背後的一位要推手是誰嗎？答案是:馬英九。 

當時,台灣高雄地方法院法官陳業鑫無奈之餘,撰文呼籲馬英九與謝長廷登高一呼救救背債兒,筆者也撰文痛斥背債兒現象是法律人之恥。隔日,筆者與陳法官即接到馬英九來電,表示心有戚戚。接著,馬英九或親自致電立法委員,或透過幕僚密集與國民黨立委協調,經過一個多月的努力,這個荼毒弱勢者數十年的惡法,終於走入歷史(很遺憾, 謝長廷 先生沒有任何回應)。 

筆者將想法告訴我的一位學生,他曾擔任馬英九競選幕僚,他告訴我另一個故事。在不久前,泰緬孤軍後裔在台灣成為人球,求助無門,一位孤軍後裔以「給馬總統的公開信」為題投書報社,希望馬英九能為他們說說話。他整理有關孤軍的相關文獻並附上那篇投書,寄給總統府幕僚。府方的幕僚告訴他,總統已注意到這個問題,看到投書當天,即致電行政院方面,告知人權是最優先的項目,應妥為照顧孤軍後裔的人權。 

以上這兩個故事,並沒有在媒體上曝光,但不管是背債兒或者泰緬孤軍的人權,幾十年來,在號稱「人權立國」的台灣,執政者、立法者、司法系統以三重冷漠對待。然而,有個人以隱形的方式,默默地以他手上的影響力,去幫助被忽視、被冷漠以待的弱勢者。這個人就是,馬英九。 

而另外一個讓我們看到人權曙光的例子,陸委會主委賴幸媛與大陸配偶相關團體會晤後,公開表示要履行馬總統的選舉政見,消弭對大陸新移民的歧視規定。雖然目前還只是宣示階段,但至少這樣的宣示是過去十數年不曾有的,表示新政府真的想要落實普世人權,將人權口號化為實際行動。 

為何要說這些故事？在過去兩個月,看到社會輿論以排山倒海地批判馬英九領導的新政府。 

如果,你問我,對新政府有沒有不滿意的地方,有,當然有,而且很多!我對馬英九的國防政策極不認同,我對馬英九在國民黨改革問題上的態度也不滿意…。但不管對這個新政府有再多的意見,有再多的不認同。大家仍澄清自己的心與腦,然後自問:「新政府真的一無是處嗎？」。 

雖然還有很多有待努力的地方,但相較於前政府,台灣的人權在新政府的努力下正本質性的進步中;雖然這個新政府被批評太沒有政策辯護能力,但過去我們每天都要忍受政府官員說一些低俗不堪的攻詰、謾罵、公開對我們的子女做出負面示範、現在這些政府官員發言卻是十分節制守禮;雖然新政府的媒體公關能力實在不忍卒睹、但當媒體排山倒海地重批新政府時,我們沒看到他們撕報紙、扣帽子,或乾脆將黑手伸入媒體;雖然投馬的七百多萬選民對他處處想討好沒投他的五百萬選民感到不平與失落、但台灣藍綠對立了這麼久、非過正何以矯枉？馬作法不聰明、但出發點良善卻仍應肯定。 

就拿最近的莫垃克重創台灣為例、雖然新政府應對上仍有該加強的地方、但如果大家不健忘的話,這同樣的場景也曾一而再的發生在政黨輪替前!那時的中央政府第一件事就是把責任推給地方、推給立法院、這個新政府到目前為止、至少表現了獨扛指責的勇氣…。 

人民對新政府有很高的期待,因此不斷地加諸非常多求好心切的責難,這些責難雖是天經地義,但也仍應符合比例。該批評時要批評,但該嘉勉時,也不要吝於比一下大拇指給官員們一些鼓勵。
